

Primul market „La doi pași” și-a deschis porțile la Ciortesti

Începutul lunii aprilie a venit cu o veste bună pentru locuitorii comunei Ciortesti, chiar în mijlocul satului Ciortesti, lângă farmacie a fost amenajat și deschis primul super market sătesc aprovizionat la un nivel ridicat și cu adaos comercial decent astfel încât prețurile produselor să nu se diferențieze foarte mult față de cele de la oraș.

Având în vedere că până acum pe raza comunei nu exista un loc unde să se găsească majoritatea produselor în

același spațiu, investiția a fost bine primită în rândul locuitorilor.

La inaugurarea magazinului a luat parte și doamna primar Alina Apostol care a declarat:

„Astăzi 1 aprilie 2023 am participat la deschiderea primului market din Comuna Ciortesti situat lângă farmacia din Ciortesti

Am făcut cumpărături și le-am urat bun venit în comunitatea noastră antreprenorilor, mă bucur enorm că avem la doi pași de noi un market foarte bine aprovizionat și cu prețuri



ca în oraș. Totodată aici se pot plăti facturile la utilități și se pot face cumpărături prin plata cu cardul. Așa cum bine știți încerc să sprijin cât pot

antreprenorii și să atrag investitori, este singura abordare prin care reușim să creștem frumos în comunitatea noastră.”

Fundația OMV Petrom și Fundația World Vision România au adus iepurașul de Paști la Școala Ciortesti



Elevii preșcolari din comuna Ciortesti au avut parte de o surpriză plăcută la întoarcerea pe băncile școlii din vacanța de Paște.

Astfel, în prima zi de școală, după o vacanță binemeritată, cei 78 de preșcolari din școala Ciortesti au primit câte un „Ghiozdănel cu viitor”, dotat cu rechizite, cărți și caiete de lucru, materiale educative STEAM, jocuri pentru dezvoltarea motricității și produse de igienă personală.

Surpriza s-a datorat sponsorilor Fundația OMV Petrom și Fundația World Vision România care au lansat proiectul Start în educație.

„În calitate de director al școlii țin să mulțumesc oamenilor cu suflet mare care au adus bucurie în ochii și sufletele celor mai mici școlari de la Ciortesti. Bucuria a fost pe măsură și sperăm că răsplata se va regăsi în viitor prin rezultate bune la învățătură”, a declarat Popa Dorel, directorul Școlii Gimnaziale Ciortesti.

Hotărâri ale Consiliului Local Ciortești din luna aprilie 2023

Reunit în ședința ordinară a Consiliului local al comunei Ciortești, pentru ziua de 28 aprilie 2023, ora 09:00, la sediul nou al Primăriei Ciortești, județul Iași, cu participarea fizică a consilierilor locali, sau prin mijloace electronice, cu respectarea prevederilor art.33 alin.1 din Anexa nr.1 la HCL Ciortești nr.82/26.11.2020 privind aprobarea Regulamentului de organizare și funcționare al Consiliului local al comunei Ciortești, coroborat cu art.137 alin.1 din Ordonanța de Urgență nr.57 din 03 iulie 2019, privind Codul Administrativ, cu modificările și completările ulterioare, cu următoarea ordine de zi:

1. Aprobarea procesului verbal al sedinței anterioare din data de 29 martie 2023.
2. Aprobarea procesului verbal al sedinței anterioare din data de 07 aprilie 2023.
3. Prezentarea raportului de activitate al Compartimentului Asistența Socială în anul 2022
4. Prezentarea raportului de evaluare a capacității de apărare împotriva incendiilor conform prevederilor art.152 din OMAI nr.163/2007
5. Proiect de hotărâre aprobarea unui acord de asociere a Comunei Ciortești și Costuleni într-un consorțiu administrative denumit Ciortești – Costuleni
6. Proiect de hotărâre privind concesiunea prin licitație directă a terenului în suprafața de 413 mp, având numărul cadastral 61947, domeniul privat al Comunei Ciortești, județul Iași, situat în sat, str., T 72, P 1767/3
7. Proiect de hotărâre privind aprobarea Planului de analiză și acoperire a riscurilor aferent Unității Administrative Teritoriale Ciortești, județul Iași
8. Proiect de hotărâre privind rezilierea unor contracte de



închiriere pentru suprafețele de pajisti aflate în domeniul privat al comunei Ciortești.

9. Proiect de hotărâre privind aprobarea execuției bugetare pe trimestrul I 2023
10. Proiect de hotărâre privind actualizarea Structurii comunitare consultative constituită la nivelul comunei Ciortești, județul Iași
11. Proiect de hotărâre privind aprobarea acordului de parteneriat pentru depunerea cererii de finanțare pe linia de finanțare PNRR- Componenta C13 privind obiectivul de investiții „Înființare și dotare Centru de zi pentru persoanele vârstnice din comunele Ciortești și Dolhești, județul Iași”.
12. Proiect de hotărâre privind aprobarea ACT ADIȚIONAL NR. 3 LA CONTRACTUL DE DELEGARE A GESTIUNII SERVICIILOR PUBLICE DE ALIMENTARE CU APĂ ȘI DE CANALIZARE nr. 48/2009 – consolidat 2021
13. Proiect de hotărâre privind aprobarea completării Contractului de furnizare/prestare a serviciului de alimentare cu apă și de canalizare încheiat între APAVITAL S.A. și utilizatorii serviciului
14. Proiect de hotărâre privind aprobarea Strategia de Dezvoltare a

serviciilor publice de alimentare cu apă și de canalizare la nivelul ariei delegării, pentru perioada 2023-2028.

Vă așteptam în ziua de 27 aprilie 2023, orele 12:00, la sediul Primăriei comunei Ciortești, în vederea analizării/avizării și întocmirii avizelor comisiilor de specialitate ale Consiliului Local Ciortești conform materialele înscrise pe ordinea de zi.

Sunteți invitați să studiați proiectele de hotărâri înscrise în proiectul ordinii de zi în condițiile legii, în vederea dezbaterii și întocmirii avizelor comisiilor de specialitate ale Consiliului Local Ciortești conform proiectului ordinii de zi, anexa la prezenta dispoziție. La proiectele de hotărâri înscrise în proiectul ordinii de zi se pot formula și depune amendamente conform prevederilor art.134 alin.5 lit.f) din Ordonanța de Urgență nr.57 din 03 iulie 2019, privind Codul Administrativ. Amendamentele de fond care afectează structura proiectului de hotărâre vor conduce la supunerea analizei compartimentelor de specialitate organizate la nivelul UATC Ciortești.

Primarul de la Ciortești a aplicat online pentru voucher pentru mașina electrică și l-a primit



Neobosita primăriță a comunei Ciortești, Alina Apostol, a aplicat la sfârșitul lunii martie prin sistem informatic întreaga documentație pentru obținerea unui voucher de 120.000 lei cu scopul achiziționării unei mașini electrice la primărie.

Finanțarea este 100% dintre partea Fondului de Mediu și ar permite achiziționarea unei mașini Dacia Spring Extreme.

Având în vedere că pe raza comunei vom avea două stații de reîncărcare mașini electrice, consider că va fi un ajutor pentru diminuarea cheltuielilor de funcționare și deplasare în scop de serviciu pe raza comunei Ciortești.

Aplicația a fost întocmită în totalitate de doamna primar iar rezultatele sunt pe măsura așteptărilor: Primăria Comunei Ciortești a primit voucherul în valoare de 120.000 lei pentru achiziționarea unei mașini electrice.

Elevii din Coropceni au susținut activități pascale la Biblioteca Județeană Gheorghe Asachi -Iași

Martți, 25 aprilie 2023, de la ora 12.00, Biblioteca Județeană „Gh. Asachi” Iași în parteneriat cu Universitatea Națională de Arte „George Enescu” Iași, Departamentul pentru Pregătirea Personalului Didactic, Colegiul Tehnic „Ioan C. Ștefănescu” Iași, Asociația „Prietenii Bărnovei” Iași și Primăria Ciortestii, Biblioteca comunală „Mihai Eminescu” Ciortestii, alături de Școlile Gimnaziale ale comunei au organizat o întâlnire specială cu ocazia Sărbătorilor Pascale – Colinde la Sărbătorile Pascale.

În tradiția poporului român colindul este un cântec prin care se adresează urări de tip epico – liric. Acestea pot fi de tip religios sau laic și au fost catalogate de cercetători în colinde agrare, vânătoarești, pescărești, păstorești, de cununie, bătrânești, eroice etc.

Ele scot în evidență importanța unei sărbători, iar în cazul celor cu tematică religioasă, exprimă bucuria Nașterii și a Învierii, bucuria mântuirii noastre.

Colindele cu tematică pascală sunt născute în biserică fiind compuse de cântăreți religioși pentru rememorarea Săptămânii Patimilor și în așteptarea săvârșirii tainei cele minunate a Învierii Domnului nostru Iisus Hristos. **Ele se intonează atât la serviciul religios cât și la șezătorile de in-**



condeiere a ouălor și pregătirile de Paște.

Alături de studenta UNAGE – DPPD și voluntara bibliotecii: Lavinia Mazilu, secția Muzică/ Canto, coordonată de prof. univ. dr. Eugenia Pașca, elevii au participat la o prezentare despre colindele de la Sfințele Sărbători de Paști.

„**Tradițiile Iașului**” face parte din proiectul „**Carte și tradiție românească**” care încurajează cunoașterea, cultivarea și prezevarea tradițiilor românești, cu

precădere a celor din zona Moldovei și se adresează în special publicului tânăr.

Elevii ai claselor V-VIII ai Școlii Gimnaziale Coropceni au fost însoțiți de doamnele profesor, Gabriela Ursu și educator Tatiana Andrei. ei au participat la o întâlnire de suflet, cu ocazia Sărbătorilor Pascale – “Colinde la Sărbătorile Pascale”, la Colegiul Tehnic „Ioan C. Ștefănescu” Iași.

Activitatea face parte din Proiectul „Carte și tradiție românească” – „Tradițiile Iașului”, inițiat de Bib-

lioteca Județeană Gheorghe Asachi Iași.

În cadrul întâlnirii elevii au asistat la prezentarea Power Point „Colinde la Sărbătorile Pascale” susținută de studenta Lavinia Mazilu de la UNAGE, li s-a făcut recomandare de lectură specifică Sărbătorilor Pascale de doamna Oana Viorica Ciobanu de la Biblioteca Județeană Gheorghe Asachi Iași, au rememorat tradițiile Pascale din zona Iași în cadrul prezentării doamnei profesor Gabriela Ursu de la Școala Coropceni, au cântat „Hristos a Înviat”

Înălțarea Domnului

Înălțarea Domnului este prăznuită la 40 de zile după Înviere, în Joia din săptămâna a VI-a, după Paști.

Anul acesta o sărbătorim pe 25 mai. Este cunoscută în popor și sub denumirea de Ispas. În aceasta zi creștinii se salută cu „Hristos S-a înălțat!” și „Adevărat S-a înălțat!”. IPS Bartolomeu Anania afirma că noi folosim acest salut fie din neștiință, fie din exces de evlavie, deoarece el nu este atestat de Biserica. Și mărturisește că noi sărbătorim Pastile cu aserțiunea „Hristos a înviat!”, la care ni se răspunde cu confirmarea „Adevărat, a înviat!”, pentru că Învierea nu a avut martori, ea a fost receptată cu îndoiele și necredință. În vreme ce Înălțarea Domnului a avut martori, ea a fost o despărțire izvorătoare de lumina, deoarece ucenicii s-au întors în Ierusalim „cu bucurie mare”. Din acest motiv în cărțile noastre de slujba nu exista o salutare similară cu aceea de la Sfintele Paști.

Hristos S-a înălțat la cer de pe Muntele Măslinilor, în văzul Apostolilor și a doi îngeri. Îngerii le-au vorbit ucenicilor despre a doua venire a lui Hristos, ca aceștia să nu se lase copleșiți de durerea despărțirii.

Din Sfânta Scriptura aflăm că Mântuitorul Și-a ridicat mâinile, binecuvântându-i pe ucenici, iar pe când îi binecuvânta S-a înălțat la cer (Luca 24, 51), în timp ce un nor L-a făcut nevăzut

pentru ochii lor (F.A. 1,9). Adeseori Dumnezeu le-a vorbit oamenilor din nor, fenomen prin care se manifesta energiile divine, menite să reveleze prezența Divinității, dar să o și ascundă.

Înălțarea Domnului sărbătorită în vechime odată cu Rusaliile

Cea mai veche mențiune despre sărbătoarea Înălțării Domnului o găsim la Eusebiu din Cezareea, în lucrarea „Despre sărbătoarea Paștilor”, compusa în anul 332. Din aceasta lucrare reiese că Înălțarea Domnului era sărbătorită în acea vreme odată cu Rusaliile, la 50 de zile de la Învierea lui Hristos. Spre sfârșitul secolului al IV-lea, începutul secolului V, sărbătoarea Înălțării s-a despărțit de cea a Pogorârii Sfântului Duh (Rusaliile), fiind prăznuită în a 40-a zi după Înviere, data care va rămâne stabilită pentru totdeauna în calendarul bisericesc.

Înălțarea Domnului - deplina îndumnezeire a firii umane asumate

Înălțarea lui Hristos intru slava și șederea Sa de-a dreapta Tatălui este chipul deplinei îndumnezeiri a umanității Lui. Prin toate actele Sale, întrupare, moarte, înviere El a îndumnezeit treptat firea omenească pe care a asumat-o, dar prin Înălțare a transfigurat-o pe deplin.



Datorita transfigurării supreme a trupului Sau, Hristos poate deveni interior celor care cred în El. Înălțarea Domnului nu înseamnă retragerea Sa din creație, pentru că El continua să fie prezent și lucrător prin Sfântul Duh.

Înălțarea cu trupul la cer este o mărturie a faptului că omul a fost creat pentru veșnicie, căci Fiul nu Se înfățișează Tatălui numai ca Dumnezeu, ci și ca Om.

Hristos prin Înălțarea Sa, nu arată doar unde trebuie să ajungă omul, ci se face cale și putere, ca omul să ajungă la aceasta stare. El sade pe tronul dumnezeiesc al slavei, dar și locuiește în inima celor ce-L iubesc. Asa putem înțelege

paradoxul: Hristos este înălțat și în drum spre înălțare cu fiecare dintre noi.

Înălțarea Domnului - Ziua Eroilor

Prin hotărârile Sfântului Sinod al Bisericii Ortodoxe Române din anii 1999 și 2001, sărbătoarea Înălțării Domnului a fost consacrată ca Ziua Eroilor și sărbătoare națională bisericească. În această zi, în toate bisericile din țară și străinătate se face pomenirea tuturor eroilor romani căzuți de-a lungul veacurilor pe toate câmpurile de luptă pentru credință, libertate, dreptate și pentru apărarea țării și întregirea neamului.

Pr. Florin Aldea

Stop incendiilor de vegetație uscată!

Pompierii militari din cadrul Inspectoratului pentru Situații de Urgență „Mihail Sturdza“ al județului Iași solicită OPRIREA INCENDIERII VEGETAȚIEI USCATE.

În ultima perioadă, pe fondul temperaturilor ridicate, se constată o creștere semnificativă a incendiilor de vegetație uscată, soldate cu importante pagube materiale. La nivelul județului Iași, de la începutul anului, s-au produs 32 de incendii de vegetație uscată, în care au fost mistuite de flăcări aproximativ 70 de hectare. În anul 2022, au fost mistuite 4.355 de hectare de vegetație uscată în 698 de incendii. În ceea ce privește numărul victimelor înregistrate în urma producerii incendiilor, în anul 2022 au fost înregistrate 84 de victime, 28 decedați și 56 de răniți, din care 1 decedat și 3 răniți în urma incendiilor de vegetație uscată.

Arderea miriștii, vegetației uscate și a resturilor vegetale se execută numai după obținerea permisului de lucru cu focul, conform prevederilor Normelor generale de apărare împotriva incendiilor, aprobate prin Ordinul ministrului administrației și internelor nr. 163/2007.

Arderea vegetației uscate și a resturilor vegetale se execută cu respectarea următoarelor prevederi generale:

- condiții meteorologice fără vânt;
- colectarea în grămezi a vegetației uscate și a resturilor vegetale în cantități încât arderea să poată fi controlată;
- executarea arderii în zone care să nu permită propagarea focului la fondul forestier/construcții și să nu afecteze rețelele electrice, de comunicații, conductele de transport gaze naturale, produsele petroliere ori alte bunuri materiale combustibile;
- curățarea de vegetație a suprafeței din jurul fiecărei grămezi pe o distanță de 5 m;
- desfășurarea arderii numai pe timp de zi;
- asigurarea mijloacelor și materialelor pentru stingerea eventualelor incendii;
- supravegherea permanentă a arderii;
- stingerea totală a focului înainte de părăsirea locului arderii;
- interzicerea acoperirii cu pământ a focurilor.

La executarea arderii vegetației uscate și a resturilor vegetale în cadrul gospodăriei cetățenești, condiția nu este obligatorie.

Emiterea permisului se face prin grija primarului de către șeful Serviciului Voluntar pentru Situații de Urgență (SVSU) sau persoana desemnată în acest sens.

Distrușterea prin ardere a deșeurilor, resturilor menajere și vegetației uscate se efectuează cu respectarea prevederilor art. 52, alin. 3, lit. b și art. 94, alin. 1, lit. n din Legea nr. 265/2006 pentru aprobarea O.U.G. nr. 195/2005 privind protecția mediului, care se referă la obligativitatea obținerii acceptului Agenției de Protecția Mediului și informarea în prealabil a SVSU în cazul arderii miriștilor, stufului sau vegetației ierboase, respectiv interzice-



rea folosirii focului deschis pe teritoriul ariilor naturale protejate.

Pe timpul arderii resturilor vegetale cetățenii sunt obligați:

- să mențină focul în perimetrul aprobat și asigurat;
- să supravegheze permanent zona în care efectuează arderea resturilor vegetale;
- să asigure dotarea minimă cu mijloace de primă intervenție;
- să anunțe imediat SVSU al localității, primăria și pompierii militari, în situația în care există pericolul extinderii focului în afara perimetrului aprobat.

Se exceptează de la OBTINEREA PERMISULUI DE LUCRU CU FOCUL numai executarea arderii vegetației uscate și a resturilor vegetale în cadrul gospodăriei cetățenești.

Nerespectarea acestor prevederi legale, atrage sancțiuni contravenționale asupra persoanelor găsite vinovate.

Constituie contravenții și se sancționează cu amendă de 2.500 lei, conform H.G.R. nr. 537/2007 privind stabilirea și sancționarea contravențiilor la normele de prevenire și stingere a incendiilor, următoarele fapte:

- arderea resturilor vegetale, gunoaielor, deșeurilor și a altor materiale combustibile, fără obținerea permisului de lucru cu foc și fără luarea măsurilor pentru împiedicarea propagării focului la vecinătăți;
- amenajarea locurilor pentru utilizarea focului deschis în condiții și la distanțe care favorizează propagarea focului la construcții, depozite, culturi agricole, păduri, plantații și alte vecinătăți.

Inacțiunea persoanelor fizice și juridice aflate în apropierea incendiilor produse la păduri, plantații, culturi agricole, miriști, pășuni și fânețe și care nu intervin imediat cu mijloacele de care dispun pentru limitarea și stingerea acestora se sancționează cu amendă până la 5.000 lei, conform Legii nr. 307/2006 privind apărarea împotriva incendiilor.

Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură împreună cu Garda Națională de Mediu și Inspectoratul General pentru Situații de Urgență au implementat Protocolul de colaborare privind acțiunile de monitorizare a modului de respectare de către fermieri a bunelor condiții agricole și de mediu referitoare la arderea miriștilor și a resturilor vegetale pe terenul arabil și la arderea pajiștilor permanente.

Hotărârea nr. 537/2007 privind stabilirea și sancționarea contravențiilor la normele de prevenire și stingere a incendiilor

Art. 1. – Constituie contravenții la normele de prevenire și stingere a incendiilor următoarele fapte și se sancționează după cum urmează:

3. cu amendă de la 1.000 lei la 2.500 lei:

- d) nerealizarea de către administratorul operatorului economic ori de către conducătorul instituției, potrivit normelor generale de apărare împotriva incendiilor, a unui sistem operativ de observare și anunțare a incendiului sau de alertare în cazul producerii unui astfel de eveniment;
 - i) nestabilirea și nemarcarea de către persoanele în drept a locurilor în care sunt interzise utilizarea focului deschis, efectuarea lucrărilor de sudare, tăiere, lipire sau a altor asemenea operațiuni cu pericol de incendiu;
 - j) nedelimitarea, nemarcarea și nedotarea locurilor special amenajate pentru fumat, în condițiile legii;
 - r) arderea resturilor vegetale, gunoaielor, deșeurilor și a altor materiale combustibile, fără obținerea permisului de lucru cu foc și fără luarea măsurilor pentru împiedicarea propagării focului la vecinătăți;
 - s) amenajarea locurilor pentru utilizarea focului deschis în condiții și la distanțe care favorizează propagarea focului la construcții, depozite, culturi agricole, păduri, plantații și alte vecinătăți;

4. cu amendă de la 2.500 lei la 5.000 lei:

l) nerespectarea distanțelor de securitate la incendiu ori neasigurarea unor măsuri alternative la amplasarea depozitelor de furaje și plante tehnice, pentru a împiedica propagarea incendiilor la vecinătăți;

LEGEA Nr. 307 din 12 iulie 2006 privind apărarea împotriva incendiilor

ART. 44 Constituie contravenții următoarele fapte și se sancționează după cum urmează:

I. Cu amendă de la 1.001 lei la 2.500 lei:

a) neanunțarea, prin orice mijloc, a serviciilor de urgență, a primarului sau a poliției de către persoana care observă un incendiu și, după caz, neluarea măsurilor, după posibilitățile sale, pentru limitarea și stingerea incendiului;

III. Cu amendă de la 2.501 lei la 5.000 lei:

a) inacțiunea persoanelor fizice și juridice aflate în apropierea incendiilor produse la păduri, plantații, culturi agricole, miriști, pășuni și fânețe și care nu intervin imediat cu mijloacele de care dispun pentru limitarea și stingerea acestora.

ART. 45

1) Sancțiunile contravenționale se aplică persoanelor fizice sau juridice, după caz.

2) Contravenientul poate achita jumătate din minimul amenzii prevăzute în prezenta lege, pe loc, numai pentru contravențiile sancționate cu amendă al cărei quantum este de până la 2.500 lei, respectiv în termen de cel mult 48 de ore de la data încheierii procesului-verbal ori, după caz, de la data comunicării acestuia, pentru toate categoriile de contravenții.

Legea nr. 203/2018 privind măsuri de eficientizare a achitării amenzilor contravenționale

„Contravenientul poate achita, în termen de cel mult 15 zile de la data înmânării sau comunicării procesului-verbal, jumătate din minimul amenzii prevăzute de actul normativ, agentul constatatator făcând mențiune despre această posibilitate în procesul-verbal“

În cazul incendiilor de vegetație uscată, flăcările se întind cu repeziciune pe o suprafață foarte mare, iar pompierii depun un efort considerabil pentru a opri propagarea arderii. În condiții de vânt puternic și temperaturi ridicate, astfel de situații pot deveni delicate mai ales dacă în zona câmpurilor arzând se află locuințe.

Pentru evitarea producerii arderilor necontrolate facem apel către cetățeni să respecte măsurile specifice de prevenire a incendiilor. Utilizarea focului deschis în locuri cu pericol de incendiu și pe timp de vânt este interzisă!

Nu uitați! Informații despre modul de comportare în cazul producerii unor situații de urgență pot fi obținute prin accesarea platformei naționale de pregătire în situații de urgență <https://fiipregatit.ro>